



III. PRÁVNA POMOC DOSTUPNEJŠIA PRE VÝRAZNE VIAC ĽUDÍ, ROZŠÍRENIE PÔSOBNOSTI CENTRA – NOVELA ZÁKONA O POSKYTOVANÍ PRÁVNEJ POMOCI OSOBÁM V MATERIÁLNEJ NÚDZI

Schválené zmeny podstatne rozšíria vecnú pôsobnosť Centra právnej pomoci na oblasti práva, v ktorých centrum doteraz nemohlo poskytovať právnu pomoc. Zároveň sa zvýši aj finančná hranica, ktorou sa určuje nárok na právnu pomoc hradenú štátom. Novela mení aj to, že na poskytovanie právnej pomoci budú prichádzať do úvahy už všetci advokáti (vyše 4000 advokátov) a nielen pár stoviek zapísaných v špeciálnom zozname.

Právna pomoc dostupná pre viac ľudí

Zákon účinný od januára 2012 rozširuje dostupnosť služieb Centra právnej pomoci pre väčšiu skupinu osôb v materiálnej núdzi. Hranica materiálnej núdze sa posúva z 1,4 na **1,6-násobok životného minima**. V praxi to znamená, že kým doteraz spĺňalo túto podmienku na poskytnutie bezplatnej právnej pomoci približne 11% populácie, po novom to bude až vyše 17% ľudí.

V prípade, že príjmy žiadateľa budú **medzi 1,4-násobkom a 1,6-násobkom** sumy životného minima, rozhodne centrum o poskytnutí právnej pomoci, forme poskytnutia právnej pomoci a o podieľaní sa na financovaní právnej pomoci sumou zodpovedajúcou 20% nákladov na právnu pomoc.

Výška hradenej sumy bude závislá od formy poskytovania právnej pomoci v každom jednotlivom prípade. (Ide o sumu od 26 – 40 eur za konanie na jednom stupni, čo je niekoľkonásobne menej ako služba, ktorú by človek musel zaplatiť u advokáta, keby nešiel cez centrum/ pri mediácii je účasť presne 20 eur.) Týka sa to len tých, ktorí majú príjem medzi 1,4 a 1,6 násobok životného minima.

Rozširuje sa aj pôsobnosť Centra právnej pomoci vo vnútroštátnych sporoch na oblasť **obchodného práva, správneho súdnictva a konania pred ústavným súdom**. Poskytovanie právnej pomoci bude teda možné už nielen v **občianskoprávných, pracovnoprávných, či rodinnoprávných veciach**.

Podľa zákona sa **zjednoduší aj konanie o nároku na poskytnutie právnej pomoci**. Poberateľ dávky v hmotnej núdzi sa napríklad bude automaticky považovať za osobu spĺňajúcu príjmové a majetkové pomery na poskytnutie právnej pomoci.

Ďalšie zmeny

Centrum právnej pomoci bude môcť **sprostredkovať riešenie sporu aj formou mediácie**. Po novom bude možné, aby centrum na tento účel určilo jedného z mediátorov zapísaných v zozname vedenom ministerstvom.

Ruší sa osobitný zoznam advokátov poskytujúcich právnu pomoc osobám v materiálnej núdzi. Poskytovať tieto služby budú povinní všetci advokáti, ktorých je v súčasnosti vyše 4000.

Návrh predpokladá aj **zrušenie dvojkol'ajnosti pri možnosti ustanovenia advokáta**. Doteraz bolo možné o ustanovenie advokáta požiadať centrum aj súd. Po novom bude centrum jediným orgánom, ktorý môže žiadateľovi ustanoviť advokáta na zastupovanie.